



卡斯特罗逝世

菲德尔·卡斯特罗逝世

古巴政府宣布9天国悼期 卡斯特罗将安葬在圣地亚哥

古巴领导人劳尔·卡斯特罗26日凌晨发表全国电视讲话时宣布，古巴革命领袖菲德尔·卡斯特罗逝世，享年90岁。

中共中央总书记、国家主席习近平26日致唁电，表示最沉痛的哀悼。

菲德尔·卡斯特罗是在当地时间25日22时29分去世的。劳尔·卡斯特罗表示，菲德尔·卡斯特罗的遗体将遵循其遗愿火化。古巴政府26日凌晨宣布为期9天的国悼期。

习近平致唁电

伟大的菲德尔·卡斯特罗同志永垂不朽

中共中央总书记、国家主席习近平26日向古巴共产党中央委员会第一书记、国务委员会主席兼部长会议主席劳尔·卡斯特罗致唁电，代表中国党、政府、人民并以个人名义，对菲德尔·卡斯特罗同志逝世表示最沉痛的哀悼，向其家属致以最诚挚的慰问。

习近平在唁电中指出，菲德尔·卡斯特罗同志是古巴共产党和古巴社会主义事业的缔造者，是古巴人民的伟大领袖。他把毕生精力献给了古巴人民争取民族解放、维护国家主权和建设社会主义的壮丽事业，建立了不朽的历史功勋，也为世界社会主义发展建立了不朽的历史功勋。菲德尔·卡斯特罗同志是我们这个时代的伟大人物，历史和人民将记住他。

习近平强调，菲德尔·卡斯特罗同志生前致力于中古友好。建交56年来，中古关系长足发展，这与他的关怀和心血密不可分。他的逝世使中国人民失去了一位亲密的同志和真诚的朋友。他的光辉形象和伟大业绩将永载史册。伟大的菲德尔·卡斯特罗同志永垂不朽。

古巴政府宣布9天国悼期

卡斯特罗将安葬在圣地亚哥

古巴政府26日凌晨宣布为期9天的国悼期，以追悼已故革命领袖菲德尔·卡斯特罗。

古共机关报《格拉玛报》说，政府已宣布28日、29日在首都哈瓦那，人们可以在何塞·马蒂纪念碑追悼菲德尔·卡斯特罗，29日晚7时首都还将举行一次群众集会，向卡斯特罗致敬。

随后，卡斯特罗的骨灰将沿着1959年古巴革命胜利时的路线一路东行，12月3日抵达东部城市圣地亚哥，当地会有一场群众集会。4日，卡斯特罗的骨灰将安葬在该市圣伊菲热尼亚墓地，古巴著名的民族英雄何塞·马蒂长眠在那里。

古巴国务委员会还宣布，从26日晨6时至12月4日中午是古巴的国悼期，届时停止所有文艺活动，国旗降半旗。

菲德尔·卡斯特罗生平

1926年8月13日生于古巴奥尔金省比兰镇，1950年毕业于哈瓦那大学法律专业，获法学博士学位，曾做过律师。

1949年，加入古巴人民党。1953年7月，领导发动反对巴蒂斯塔独裁政权的武装起义，攻打蒙卡达兵营，失败后被捕，并在法庭上发表了著名的自我辩护词《历史将宣判我无罪》。1955年，流亡美国、墨西哥，在墨期间创建“七·二六运动”。

1956年回到古巴，创建起义军和根据地。1959年1月，率领起义军推翻巴蒂斯塔独裁政权，成立革命政府，出任政府总理（后改称部长会议主席）和武装部队总司令。1962年起，担任古巴社会主义革命统一党第一书记。1965年该党改名为古巴共产党后，担任中央委员会第一书记。1976年起任国务委员会主席。

2006年7月27日，因肠胃出血接受手术，当月31日把权力暂时移交给他的弟弟、古巴国务委员会第一副主席劳尔·卡斯特罗，此后极少公开露面。

2016年4月，出席古巴共产党第七次全国代表大会闭幕式并发表讲话。

古巴：第一个与中国建交的拉美国家

古巴是第一个与中国建交的拉美国家。1960年9月28日，中古两国宣布正式建交。1995年和2003年，卡斯特罗两次对中国进行国事访问。

2014年7月22日，国家主席习近平在访问古巴期间探望了卡斯特罗。双方互致问候。卡斯特罗请习近平转达了他对中国人民的美好祝愿，祝愿中国繁荣富强、人民幸福安康。

2016年9月25日，国务院总理李克强在访古期间看望了卡斯特罗。李克强总理转达了习近平主席、中国领导人和中国人民对卡斯特罗的亲切问候和良好祝愿。



瓦拉

左一 劳尔

等 卡斯特罗

1958年开展游击战争

前

菲德尔

卡斯特罗

右二

和切

格

他的兄弟

劳尔经济改革 菲德尔尽量超脱

2006年，80岁的菲德尔因肠道出血接受手术，将权力交给担任古巴国务委员会第一副主席的弟弟劳尔。

菲德尔说，在他之后，劳尔是最有经验和能力的领导人，他选择劳尔作接班人，“不是因为家族的缘故，而是基于他本人的经历和功绩”。

卡斯特罗才思敏捷，记忆力过人，他的演说长篇大论数小时，极富感染力，言语活泼生动，道理深入浅出。劳尔与哥哥不同，他不喜曝光，不善接受采访，即使是演讲，也最多45分钟。

劳尔新官上任后，做出一件惊人的事——开始经济改革。劳尔感慨道：“原来大豆和大炮一样重要，甚至更重要。”

很快，在古巴，私营经济被放开，古巴人纷纷开始创业，摆起小摊、开起饭馆；政府解除了家电购买禁令，人们蜂拥进商店，购买“馋涎已久”的手机、微波炉、电动车……

长期以来市场在古巴被视为洪水猛兽，会打破革命辛苦建立起的“平均主义”，很多人看来，这比美国佬还厉害。退休后的菲德尔则对国家政策，对改革路径的把握，尽量相对超脱，给予祝福，将自己在《格拉玛报》上的专栏“总书记的思考”改为“菲德尔同志的思考”，以“平民”身份指点江山。

一起革命 一起蹲监狱 一起流亡 一起打游击

卡斯特罗兄弟，可以说是世界上最著名的兄弟。

美国《时代周刊》曾经评价说：菲德尔是古巴革命的心脏和灵魂，劳尔则是革命的拳头。

上世纪30年代，他们还在父亲的庄园里追逐嬉戏。菲德尔将劳尔称为“小跳蚤”。菲德尔身材高大，劳尔小5岁，身材矮小。菲德尔喜欢把“小跳蚤”扛在肩头，或者高高抛起。

13岁那年，菲德尔结结实实地挨了父亲一顿鞭子——他将庄园里饱受虐待的雇工组织起来罢工，反对自己的父亲。当时菲德尔还不是“吓不怕、压不

垮、打不倒”的大胡子，是个清秀少年，性格倔强，打球或打架输给别人，绝不会罢休。上学时，他又将同学们组织起来，抗议伙食待遇不平等。这次没吃鞭子，但被开除学籍。

上世纪50年代，菲德尔获得哈瓦那大学法律博士学位，很快成为反对巴蒂斯塔独裁统治的知名人物，劳尔则加入了早期的共产党。打虎亲兄弟，他们不仅是兄弟，也是战友。

菲德尔1953年联合其他巴蒂斯塔政权反对者，攻打蒙卡达兵营，遭到失败后，菲德尔在法庭上为自己辩护，高呼“判决我吧，历史将宣判我无罪”，最终入狱18个月。弟弟劳尔，陪他一起起义、一起坐牢、一起差点被判死刑。

1956年，“格拉玛”游轮在古巴“红滩”登陆，菲德尔和劳尔，在巴蒂斯塔政府军的炮火中生存下来，转战马埃斯特拉山区。哥哥是领导人，劳尔也很快成为一个独立游击队的队长。

1959年，巴蒂斯塔政府军溃败。站在哈瓦那的演说台上，菲德尔宣告古巴实现真正意义上的独立，几只白鸽飞到他的肩头，一个时代开始了。

当游击队战士们在欢呼声中进入哈瓦那时，劳尔笑着，两手各挽着一个大胡子，右边的是哥哥，左边的是切·格瓦拉……

切·格瓦拉和西恩富戈斯两个英年早逝的兄弟

切·格瓦拉，是菲德尔兄弟般的战友。他在墨西哥结识卡斯特罗兄弟，将自己的命运与古巴革命紧紧相连。胜利后，卡斯特罗决定紧密同苏联的关系，格瓦拉1965年决定出走，最终死在玻利维亚。格瓦拉之子曾回忆说，父亲和菲德尔没有矛盾，如果有不同，那只是道路的选择。

菲德尔戎马一生，也许最不愿看见的，就是昔日一起并肩作战的伙伴一个一个离他而去。

小兄弟西恩富戈斯，当年“格拉玛”号上82人中的一个，古巴革命三个纵队司令之一，年轻、英俊、强悍，本来前途无量，却在革命胜利初期遭遇飞机失事，葬身大海。（下转第08版）

都市健康·广告

好消息

60岁以上退休人员 免费领取老人鞋



老人鞋——六大专业设计 360度护脚

- **防滑**: 鞋底加厚有柔性，防滑底纹环保材料踩得稳，不怕滑；
- **轻便**: 采用超轻材质，穿着走路更省力；
- **舒适**: 采用脚合一的设计原理，穿上合脚，不挤脚、不磨脚，特舒适；

- **耐穿**: 全新设计鞋帮，鞋腰，鞋头，鞋底，持久耐穿；
- **柔软**: 鞋面采用柔性材质，弹性强，韧度高；
- **透气**: 鞋面采用三明治透气孔，穿着透气不捂脚。

一撑、一拖、一保护——五大作用

- ★ **撑足弓**: 独特的仿足弓造型鞋垫，对足弓产生弧形支撑力；
- ★ **护脚踝**: 元宝后跟，加厚弹力棉贴合脚踝，配合魔术搭扣保护脚踝；
- ★ **松脚骨**: 鞋前仓加宽，鞋背加高，魔术鞋腰

- 松紧弹力设计，放松前脚骨，端正脚背骨；
- ★ **养脚跟**: 采用双层鞋底，鞋垫采用海波丽材质，并在脚跟处增加减振环，可减少地面冲击力；
- ★ **按足底**: 鞋底通过7个穴位46个接触点设计。

免费领取特别提醒

- 1、所有领取人员必须是60岁以上退休人员，仅限本人领取，不能代领，每人1双，每户仅限2份；
- 2、所有报名人员请携带身份证和退休证办理；
- 3、所有领取人员请先到店报名登记姓名、电话、鞋码大小等信息，待鞋子到达后统一时间、地点、分批发放；
- 4、所有领取人员请携带此报样办理报名；
- 5、已经报名领取过华天堂物资的谢绝再领；
- 6、活动时间：11月27日到11月29日上午8:30-11:30，下午1:30-5:00

咨询电话：0571-87323701 0571-87615161 深圳华天堂健康科技有限公司杭州分公司

公交线路：2路、19路、38路、58路、72路、78路、106路到中北桥；2路、19路、33路、44路、72路、106路到施家桥；19路、33路、44路、78路到中河立交桥下车。

公司地址：杭州市下城区朝晖路182号国都发展大厦1号楼14层140D